《穿越聖經》

詩篇(64)詩122篇是大衛的上行之詩;詩123篇的背景是以色列人被擄, 詩人呼籲神施予拯救;詩124篇為大衛的上行之詩; 在詩125篇詩人看到屬靈的意義;

詩126篇詩人首先回顧聖城昔日的輝煌光景,然後求神拯救; 詩127篇是所羅門的上行之詩;詩128篇以有福為開始; 詩129篇是群體信靠和感恩的詩歌;詩130篇是一篇言辭懇切的禱文; 詩131篇是大衛的上行之詩(詩122:1-131:3)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了詩篇119:81-121:8的內容,讓我們先來重溫一下。

詩人長期等候神的救恩。神的本性反映在祂所造的萬物中,就是天和地。一切所造之物的永恆不變和井然有序反映了神的誠實。創造中的秩序彰顯了神的慈愛、眷顧和信實。神是宇宙萬物的主。

詩人宣告,他也想成為事奉神的人,遵守祂的律法。詩人在神的律法中得著喜樂。這使得詩 人渴望按神所啟示的旨意生活,並謹記神的訓詞。

詩人愛慕神的律法,源於他對神這位偉大師傅的愛。因此詩人致力於遵行律法,拒絕惡人的道路。

詩人思想神的話有很多的益處,藉著神的話語,詩人能明白神的作為。詩人滿懷熱情地禱告,求神賜福,引導自己脫離罪和患難,並且詩人向神表明自己願意遵守神的律法。

雖然被人藐視,但是詩人繼續求神賜自己悟性好明白神的話語。出於對神公義的確信,詩人呼求神的幫助。他激動地將自己的哀痛陳明給神,求神拯救。儘管身處惡劣的環境,他們仍然深信神的慈愛和眷顧,並相信神的應許不會落空。

雖然詩人的問題沒有解決,但是這篇詩篇的意圖,卻是要喚起那些愛神話語之人的屬靈盼望。最後詩人禱告,祈求神的拯救和恩典,使得他能唱詩讚美慈愛且信實的聖約之神。

從詩篇120-134篇是新的系列,這十五首詩篇的標題是"上行之詩"。這些詩歌顯然是朝聖者 上耶路撒冷聖殿參加節慶時所唱的。

詩篇120篇顯然是朝聖者上耶路撒冷聖殿參加節慶時所唱,但並非每一篇都是為此而寫。本詩就完全是講個人的情形,當然,對朝聖者而言,正可以表達那些住在外邦人或仇敵當中之人的思鄉之情。

儘管詩人確信神會應允自己的禱告,但是詩人仍然處在痛苦之中。

詩篇121篇以神是創造之主開始,最後詩人親自宣告信靠神的保護為結束。對於朝聖者來說,安全是最重要的事情。本詩多次出現"保護"或"保護者",這給讀者帶來很大的鼓勵。

詩人對神的認識有了一個轉變,神不僅現在保護你,以後也要拯救你,並且直到永遠。這個 結論對於信徒是如此大的安慰,使得他們不能不確信神的恩惠和眷顧。

接下來,我們繼續研讀與查考詩篇122篇的內容。

詩篇122篇是大衛的上行之詩。

詩篇122:1-2記載詩人說: "人對我說:我們往耶和華的殿去,我就歡喜。耶路撒冷啊,我們的腳站在你的門內。"

當敬畏神的猶太人傳來信息,前往耶路撒冷守節的時候到了,大衛感受到那種純粹的愉悅,他甚是歡喜。他不認為那是繁重的職責或沉悶的慣例。他認為往聖殿去敬拜神是一種滿足和歡喜。現在那些充滿信心的客旅已經站在城內。

詩篇122:3-5記載詩人說: "耶路撒冷被建造,如同連絡整齊的一座城。眾支派,就是耶和華的支派,上那裡去,按以色列的常例(或作:作以色列的證據)稱讚耶和華的名。因為在那裡設立審判的寶座,就是大衛家的寶座。"

他們退後一步來欣賞那土黃色的、整齊地建築在一起的城,那裡只有一平方英里,築滿圓頂和平頂的房屋,還有雜亂的小巷。但有一座建築物,對以色列民有強烈的吸引力,那就是耶和華的聖殿。在實際的意義上,這座城是因聖殿而有其獨特的位置。這地方是耶和華的支派要上去的地方。神指定它為地上一個供百姓聚集和稱讚祂名的地方。耶路撒冷當然也是以色列在政治上的首都。是大衛家寶座的所在,因此也是執行公義的指定地方。

詩篇122:6-9記載詩人說: "你們要為耶路撒冷求平安!耶路撒冷啊,愛你的人必然興旺!願你城中平安!願你宮內興旺!因我弟兄和同伴的緣故,我要說:願平安在你中間!因耶和華一我們神殿的緣故,我要為你求福!"

祈求和促進城中的平安和宮內的安全,就是這種愛的表達了。敬神的猶太人對耶路撒冷有所要求、有所盼望,我們對教會也應有同樣的要求和盼望。我們實在應努力用和平彼此聯絡,竭力保守聖靈所賜合而為一的心!透過教會的平安和興盛,讓祝福流向世上的萬人。

正如上文提過,耶路撒冷最大的榮耀是耶和華的殿宇位於這城。不是因為城的位置,也不是因為城中那醜陋的建築物或悲哀的歷史。耶和華的同在,神在恩典中觸摸過的一切,都得著了榮耀和香氣。

詩篇123篇的背景是以色列人被擴,詩人呼籲神施予拯救。

詩篇123:1-2記載詩人說: "坐在天上的主啊,我向你舉目。看哪,僕人的眼睛怎樣望主人的手,使女的眼睛怎樣望主母的手,我們的眼睛也照樣望耶和華—我們的神,直到他憐憫我們。"

被擴的人向天舉目,努力想看見神的一點憐憫。他們懇求耶和華結束他們長久、黑暗、受迫害的夜晚,期待耶和華向他們施憐憫。他們心中所想望的是儘快結束他們流放的生涯,能返回渴望已久的故鄉。他們期待神的手施救恩,叫他們脫離欺壓他們的人。

詩篇123:3-4記載詩人說: "耶和華啊,求你憐憫我們,憐憫我們!因為我們被藐視,已到極

處。我們被那些安逸人的譏誚和驕傲人的藐視,已到極處。"

這群飽受藐視的民,兩次祈求神憐憫,因為他們日復一日地受著外邦君王的譏誚和恨惡。因 此詩人發出懇切的禱告。

詩篇124篇為大衛的上行之詩。大衛王國早期的時候,受到非利士人的威脅,當時的情況十分 危急。那次不僅是攻城掠地的侵犯,而是想一舉將大衛殲滅,消滅以色列的希望。

詩篇124:1-5記載詩人說: "以色列人要說:若不是耶和華幫助我們,若不是耶和華幫助我們,當人起來攻擊我們、向我們發怒的時候,就把我們活活地吞了。那時,波濤必漫過我們,河水必淹沒我們,狂傲的水必淹沒我們。"

所有事情都在乎那"若"字。神的拯救與否造成得拯救與災難之間的分別。有耶和華同在,一切就變得不同。大概沒有一個民族像猶太人那樣,經歷那麼多次危急的逃亡。按照自然的規律,他們早就應該絕跡了。但他們實實在在的活下來了,只有一個令人驚歎的原因,那就是耶和華站在他們的一方,幫助他們。

詩篇124:6-8記載詩人說: "耶和華是應當稱頌的!他沒有把我們當野食交給他們吞吃(原文是牙齒)。我們好像雀鳥,從捕鳥人的網羅裡逃脫;網羅破裂,我們逃脫了。我們得幫助,是在乎倚靠造天地之耶和華的名。"

以色列人即將被外邦軍力的巨浪包圍了。但一件意想不到的事情發生了。因著神的干預,以 色列人逃脫了,詩人發出感歎,"我們得幫助,是在乎倚靠造天地之耶和華的名。"

在詩篇125篇,朝聖者眼中所見、心中所想的,常是山嶺與聖城。但詩人透過這些看到後面屬 靈的意義。

詩篇125:1記載詩人說: "倚靠耶和華的人好像錫安山,永不動搖。"

錫安山是耶路撒冷城其中一個山岬,有時用來象徵耶路撒冷本身。這詩句指出錫安山極端的 穩固,是一個不能動搖的城堡。

詩篇125:2記載詩人說: "眾山怎樣圍繞耶路撒冷,耶和華也照樣圍繞他的百姓,從今時直到永遠。"

詩人從耶路撒冷的地勢觀察到另一個屬靈真理。耶路撒冷受眾山嶺圍繞,軍隊可以防衛每一個進攻耶路撒冷的入口。同樣地,耶和華自己形成一個保護網,包圍祂的兒女。

詩篇125:3-5記載詩人說: "惡人的杖不常落在義人的分上,免得義人伸手作惡。耶和華啊,求你善待那些為善和心裡正直的人。至於那偏行彎曲道路的人,耶和華必使他和作惡的人一同出去受刑。願平安歸於以色列!"

"惡人的杖不常落在義人的分上",這個應許只會落在信靠神之人的身上。詩人呼求神善待那些相信神,持守真理的聖民。

詩篇126篇,詩人首先回顧聖城昔日的輝煌光景,然後求神拯救,將現在荒涼的光景轉換成往 日的模樣。 詩篇126:1-4記載詩人說: "當耶和華將那些被擄的帶回錫安的時候,我們好像做夢的人。我們滿口喜笑、滿舌歡呼的時候,外邦中就有人說:耶和華為他們行了大事!耶和華果然為我們行了大事,我們就歡喜。耶和華啊,求你使我們被擄的人歸回,好像南地的河水復流。"

波斯王古列下令被擄的人可以返回他們的故土。當公告傳到被擄的猶太社區中間的時候,他們禁不住興奮狂喜,得意忘形。這事似乎美妙得不太真實,他們感到好像作夢的人一樣。

詩篇126:5-6記載詩人說: "流淚撒種的,必歡呼收割!那帶種流淚出去的,必要歡歡樂樂地帶禾梱回來!"

以色列人歸回之後的第一年特別困難。他們不會馬上有農作物可以收割。他們必須重新開始,先要播種,然後等待收割的季節。那是一個嚴峻的時期,他們要儘量節儉地發放有限的食物供應。但歸回之人相信神的預備,他們會很快地有起色。

有句話說: "若有神在其中,一點點也會變成很多。"但反過來說也是對的: "若神不在其中,很多也只如無物。"這就是詩篇127篇所談論的。本篇是所羅門的上行之詩。

詩篇127:1-2記載詩人說: "若不是耶和華建造房屋,建造的人就枉然勞力;若不是耶和華看守城池,看守的人就枉然警醒。你們清晨早起,夜晚安歇,吃勞碌得來的飯,本是枉然;惟有耶和華所親愛的,必叫他安然睡覺。"

我們說若沒有神,人類的努力是無用的。若不是耶和華看守城池,看守的人就枉然警醒。這句話不是指我們不應有員警或其他保安設備。那是指我們的安全最終在耶和華裡面;除非我們真正倚靠祂,否則我們平常的戒備,不足以保證我們的安全。

詩篇127:3-5記載詩人說: "兒女是耶和華所賜的產業;所懷的胎是他所給的賞賜。少年時所生的兒女好像勇士手中的箭。箭袋充滿的人便為有福;他們在城門口和仇敵說話的時候,必不至於羞愧。"

兒女是神所賜的禮物之一。當父母年老的時候,他們可以倚靠敬虔的兒女,像勇士一樣為他 們爭戰;並且倚靠他們像獵人用弓箭獵取食物一樣,供應他們的所需。

詩篇128篇以有福為開始,甚麼樣的人算為有福呢?

詩篇128:1-4記載: "凡敬畏耶和華、遵行他道的人便為有福!你要吃勞碌得來的;你要享福,事情順利。你妻子在你的內室,好像多結果子的葡萄樹;你兒女圍繞你的桌子,好像橄欖栽子。看哪,敬畏耶和華的人必要這樣蒙福!"

敬畏神的人,遵行主道的人就是有福的人。除了個人在勞碌上所蒙的福之外,福分也會延伸到他的妻子與家庭裡。

詩篇128:5-6記載:"願耶和華從錫安賜福給你!願你一生一世看見耶路撒冷的好處!願你看 見你兒女的兒女!願平安歸於以色列!"

詩人進一步描述敬畏神之人的福分,這福氣不僅限於幾天或幾年,而是一生所經歷的。詩人 指出神所賜的福最終將臨到那行在祂道路上的人,藉此鼓勵人要敬虔。無論敬虔的人生活在 哪裡,神的同在都會賜福他。 詩篇129篇是群體信靠和感恩的詩歌。

詩篇129:1-4記載: "以色列當說:從我幼年以來,敵人屢次苦害我。從我幼年以來,敵人屢次苦害我,卻沒有勝了我。如同扶犁的在我背上扶犁而耕,耕的犁溝甚長。耶和華是公義的;他砍斷了惡人的繩索。"

從早期開始,以色列已經屢次飽受苦害。然而,敵人卻從未把猶太人滅絕。因為耶和華是公 義的,祂必及時干預,神的子民總能從被擴的景況裡得到拯救。

詩篇129:5-8記載: "願恨惡錫安的都蒙羞退後!願他們像房頂上的草,未長成而枯乾,收割的不夠一把,捆禾的也不滿懷。過路的也不說:願耶和華所賜的福歸與你們!我們奉耶和華的名給你們祝福!"

詩人對神的信心是基於過去神的拯救。出於迫切的需要,詩人咒詛那些不遵守神話語的人。 詩人的咒詛不是由於自身肚量的狹小,而是基於對神國度的關注。

詩篇130篇是一篇言辭懇切的禱文。

詩篇130:1-2記載:"耶和華啊,我從深處向你求告!主啊,求你聽我的聲音!願你側耳聽我 懇求的聲音!"

詩人處於人生的低谷中,他迫切地懇求神垂聽自己的禱告。

詩篇130:3-4記載: "主—耶和華啊,你若究察罪孽,誰能站得住呢?但在你有赦免之恩,要叫人敬畏你。"

神是絕對公義和聖潔的,若神按著人的行為審判人,誰都站立不住。但神有赦罪的權柄,目的是叫人敬畏祂。

詩篇130:5-6記載: "我等候耶和華,我的心等候;我也仰望他的話。我的心等候主,勝於守夜的,等候天亮,勝於守夜的,等候天亮。"

詩人等候耶和華從深處把他拯救出來。有時候神立時應允我們的禱告。有時祂教導我們要等候。因此詩人在這裡學會等候耶和華,並且仰望祂的應許。

詩篇130:7-8記載: "以色列啊,你當仰望耶和華!因他有慈愛,有豐盛的救恩。他必救贖以 色列脫離一切的罪孽。"

詩人的禱告可能蒙了神的應許,因此他鼓勵別人也要仰望神,因為神的慈愛是不變的,神的 救恩是豐盛的。

詩篇131篇是大衛的上行之詩。

詩篇131:1-3記載: "耶和華啊,我的心不狂傲,我的眼不高大;重大和測不透的事,我也不敢行。我的心平穩安靜,好像斷過奶的孩子在他母親的懷中;我的心在我裡面真像斷過奶的孩子。以色列啊,你當仰望耶和華,從今時直到永遠!"

大衛並沒有聲稱他知道所有的答案。大衛承認自己的有限,並把那些他永遠無法理解的事都

交給神。這種信靠神之智慧、慈愛和能力的態度,為大衛的心靈帶來平安和寧靜。因此詩人建議以色列人也應這樣信靠耶和華。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!